



# 全面起势 奋力突破

东明县迈出高质量发展新步伐,“十四五”开局呈现新气象

## 抢抓机遇 乘势而为

近年来,东明县主动融入黄河流域生态保护和高质量发展国家重大战略,立足该县南北产业特色鲜明、差异显著的发展实际,精心谋划“北工南农”空间格局,蹚出一条黄河流域高质量发展的“东明路径”。北部功能区,主要包括县域北部5个乡镇,该区域主要承载全县工业经济发展任务,全县新上工业项目及相关生产性服务业项目集中向该区域布局,全力打造“鲁西南千亿级石化精深加工产业集群”。南部功能区,主要包括县域南部9个乡镇和整个黄河滩区,该区域主要承载绿色高效农业、生态旅游等发展任务,全力打造全省农业“新六产”示范县。

主动对标新旧动能转换部署要求,在高端化工核心产业上重点发力。东明县委县政府坚持把园区作为承接项目建设、聚集经济优势、实现县域经济跨越发展的基础工程来抓,以大园区聚集大项目、支撑大产业,着力打造“项目高端化、产业集群化、园区精益化”的特色经济高地,加快产业向集群发展、向高端提升、向生态转型。

在统筹推进疫情防控和经济社会高质量发展的过程中,深入践行“项目为王”理念,按照“重点产业突破”要求,全力以赴抓重点、破难点、创亮点,以重点突破带动全局发展。精准对接全市“231”产业体系,策划实施重点工业及配套项目40个,总投资800亿元。其中,东明石化100万吨连续重整项目即将中交,旭阳集团30万吨己内酰胺一体化、中信国安轻芳烃联产等项目加快建设。旭阳集团围绕打造鲁西南高端聚酰胺新材料基地,立足现有装置产能,规划实施了30万吨己内酰胺一体化、环己酮己内酰胺尾气综合利用等一批重点项目,形成了“苯—环己酮—己内酰胺—聚合切片”的完整产业链条,为最终实现从“一滴油”到“一匹布”全产业链发展奠定了坚实基础,重点项目保持了梯次推进格局。

当前,东明县深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,推动党中央决策部署落地生根。东明县把学习贯彻全会精神转化为推动工作的强大动力,紧紧围绕建设“新型工业强县、现代农业大县、生态宜居名县”目标,认真践行“一二三四”总体工作思路,统筹抓好疫情防控与经济社会发展各项工作,坚实有力地迈开了高质量发展新步伐,“十四五”开局呈现新气象。

东明县1—10月份完成一般公共预算收入23.6亿元,增长22.5%;税收收入16.4亿元,增长50.9%,增幅居全市第一位;固定资产投资142.6亿元,增长26.4%,总量居全市第一位;规模以上工业主营业务收入1020亿元,增长30%,总量居全市第一位;进出口总额241亿元,增长38%,占全市总量的一半以上。

## 决胜滩建 乡村振兴

作为全省黄河滩区居民迁建的主战场,在国家和省市的大力支持下,全县上下戮力同心、攻坚克难、奋力推进,集中开展了黄河滩区居民迁建复工复产、集中攻坚、决胜冲刺三大行动,1200余名干部日夜钉守村台一线,高频次进行督导调度,全方位做好服务保障,先后攻克了征地调地难、拆迁清障难、引黄抽沙难、沉降夯实难、施工组织难、质量监管难、群众工作难、资金筹措难、选房分房难和搬迁治理难等十大难关,最终夺取了滩区迁建的伟大胜利,圆了12万滩区群众千百年来祖辈苦苦盼望的“安居梦”“幸福梦”。

新建成的村台社区,以省级美丽宜居村庄标准建设,一村一品、一合一韵,民居全部采用高档、优雅的别墅风格,同时党群服务中心、学校、超市、卫生室等配套完善,绿化亮化美化硬化一应俱全,群众生活居住环境发生了翻天覆地的变化。

积极推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,坚持把发展产业作为乡村振兴的第一要务,大力推广现代高效农业。

日前,地处黄河滩区内黄河生态产业园区内,近千亩水稻开机收割,喜获丰收,亩产量1400斤以上,不仅带动了农民增收,也带动了周边农业种植结构调整。

距离长兴集8号村台2公里远的东明县万亩虎杖产业园,是全国最大的人工虎杖园,

植基地。借助虎杖、秋葵等特色农业兴起了乡村旅游产业,村民每月多增收2000元左右,不仅解决了村台富余劳动力就业的问题,还带动了更多人走上致富路。

着力发展绿色生态产业,一大批特色种植业项目发展起来,产业链条不断延长,乡村发展活力不断显现。

在小井村北二三里处,上百座大棚在阳光照射下闪着银光,这是集设施农业、数字农业、休闲观光为一体的小井数字农业产业园项目。常用工人大概有30余人,临时用工最多时一度达到200余人,园区已经成为村民发展致富的重要抓手。

东明县大屯镇围绕木材种植、销售、生产、运输形成了全链条式产业群,仅板材产值就达59亿多元,利税1.5亿多元,木业产业已成为大屯镇的特色产业、支柱产业、优势产业,并将带动农业、工业、服务业的兴盛和发展,成为助力乡村振兴的新引擎。

## 补齐短板 破茧蝶变

如今的东明大地,城市建设日新月异:骨架路网快速拓展,产业发展不断壮大,市政功能逐步完善,人居环境不断优化。路宽了、城绿了、人乐了……一座绿色、生态、和谐的现代化城市正悄然崛起。

今年,一个个各具特色的公园相继开放,给东明群众带来满满的幸福感和获得感。

状若如意的湖面,玲珑奇

坐,累计为群众减免费用过亿元;新改建农村公路2900余公里,全县农村公路通车总里程超过4000公里,通车里程全市第一;完善工资正常增长机制,机关事业单位在职人员工资待遇与市直单位已经持平,群众的获得感、满意度大幅提升。

## 聚力改革 优化环境

从群众最关心、最迫切、最现实的利益问题着手,坚持把改革创新贯穿发展始终,持续推进“九大改革攻坚行动”,聚焦“七个突破”,明确98项重点改革任务和2项自主攻坚课题,统筹建立县级领导干部领衔推进和重大事项专班推进制度,台账化精准管理改革任务落实,14篇改革创新经验被省市推广。坚持“瘦身”和“健身”相结合,调整优化事业单位布局结构,精减事业单位124个,事业单位改革试点任务全面完成。加快推进行业综合许可“一业一证”改革,大力开展“跨省通办”政务服务,112项政务服务实现跨域通办。东明在2020年全省营商环境测评中获得“优秀”等次,连续三年位居全市第一位。

稳步推进棚户区改造,坚持新城老城同步建设、协调推进。注重实现“点状式”棚改向“成片式”开发转变,做到了路网管网、景观绿化等公共配套设施统筹规划,医院、学校等公共服务项目统筹布局,全面提升城市载体功能。今年以来,完成西关、二纸厂、东关菜市场等8个片区的征收工作,成方连片的开发格局已经形成。万福河绿色长廊、五里河绿色长廊、东明湖生态公园、逍遥湖公园……空间开阔,乐在其中,人们沿河漫步,健身、赏景、怡情,享受发展成果带来的新变化。

新建改建城乡中小学34所、公办幼儿园29所,黄河滩区24个村台社区办学条件发生翻天覆地的变化,“黑屋子、土台子、泥孩子”的教学环境彻底成为历史。深化党史学习教育,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,帮助群众解决问题2600余件。本报通讯员 代明